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Πρωτοφανής ενότητα πολιτείας και θεσμών στη 
Βουλγαρία για την αντιμετώπιση πιθανού 
σχίσματος στην Ορθόδοξη Εκκλησία
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Βουλγαρίας

Στο πλευρό του Πατριαρχείου Βουλγαρίας βρίσκονται πολιτεία 
και θεσμικοί φορείς της γειτονικής χώρας μετά την 
αναστάτωση την οποία έχει προκαλέσει απόφαση του 
Ανώτατου Δικαστηρίου που ανοίγει παράθυρο προς την 
Παλαιοημερολογίτικη εκκλησία να εγγραφεί με το όνομα 
“Ορθόδοξη Εκκλησία” στον κατάλογο με τα αναγνωρισμένα 
θρησκεύματα.  

Του Νικολάου Ζαΐμη 

Μετά τις διαβεβαιώσεις του Προέδρου Ράντεφ και του Πρωθυπουργού Γκλάβτσεφ, 
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αλλά και υπουργών της βουλγαρικής κυβέρνησης, στήριξη παρέχει και η Πρόεδρος 
της Εθνοσυνέλευσης, Ναταλία Κισέλοβα, η οποία επισκέφθηκε εχθές, Τρίτη 14 
Ιανουαρίου, το Συνοδικό Μέγαρο στη Σόφια όπου είχε συνάντηση με τον 
Πατριάρχης Βουλγαρίας κ.κ. Δανιήλ και μέλη της Ιεράς Συνόδου.

Σε κλίμα ενότητας η αντιμετώπιση του 
προβλήματος
Η σύσκεψη έγινε με πρωτοβουλία της κ. Κισέλοβα και αφορμή ήταν τα 
κατατεθέντα νομοσχέδια για τροποποιήσεις και προσθήκες στο Νόμο για τα 
Θρησκεύματα, ενόψει της υπόθεσης που προέκυψε με την προσπάθεια εγγραφής 
δεύτερης, “παράλληλης Ορθόδοξης Εκκλησίας” στη Βουλγαρία, σύμφωνα με την 
ενημέρωση από την Βουλγαρική Εκκλησία. Η Πρόεδρος της Εθνοσυνέλευσης 
παρουσίασε στον Μακαριώτατο και τους Μητροπολίτες τα σχέδια νόμου που 
εισηγήθηκαν ομάδες λαϊκών εκπροσώπων διαβεβαιώνοντας τα μέλη της Ιεράς 
Συνόδου για την ειλικρινή επιθυμία των εκπροσώπων του λαού να προστατεύσουν 
το έννομο συμφέρον της Βουλγαρικής Ορθόδοξης Εκκλησίας -Πατριαρχείο 
Βουλγαρίας εν όψει του καθεστώτος της ως παραδοσιακής θρησκείας στη 
Βουλγαρία, που δίνεται από το Σύνταγμα της χώρας. Τονίστηκε η εξαιρετική 
σημασία της ενότητας της Βουλγαρικής Ορθόδοξης Εκκλησίας – Πατριαρχείο 
Βουλγαρίας ως μοναδικού εκφραστή της Ανατολικής Ορθοδοξίας στη Βουλγαρία.

Από την πλευρά του, ο Πατριάρχης Βουλγαρίας κ.κ. Δανιήλ εξέφρασε την 
ευγνωμοσύνη της Ιεράς Συνόδου για τις προσπάθειες της Βουλγαρικής Βουλής και 
της πολιτείας για την επίλυση αυτού του εξαιρετικά σημαντικού και σοβαρού 
ζητήματος για την ενότητα της βουλγαρικής κοινωνίας. Τόνισε επίσης ότι
για πρώτη φορά μετά από πολύ καιρό έχουμε δει τόσο μεγάλη ενότητα 
μεταξύ των διαφόρων πολιτικών δυνάμεων, καθώς και τη διαμόρφωση 
υπερσυνταγματικής πλειοψηφίας σε πρώτη ανάγνωση των τροπολογιών του Νόμου 
περί Θρησκευμάτων.

Στο τέλος της συνάντησης, οι δύο πλευρές εξέφρασαν την καλή τους θέληση για 
συνέχιση και εμβάθυνση της συνεργασίας Εκκλησίας και νομοθετικής εξουσίας για 
την επίλυση σημαντικών και γενικών ζητημάτων για την βουλγαρική κοινωνία.
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Η Πρόεδρος της Βουλγαρικής Εθνοσυνέλευσης, Ναταλία Κισέλοβα 

Ακαδημία Επιστημών: Το Πατριαρχείο 
Βουλγαρίας είναι ο πνευματικός μας φύλακας
Και η Βουλγαρική Ακαδημία Επιστημών ξεκαθάρισε με απόφασή της ότι ο 
μοναδικός εκφραστής της Ορθόδοξης Εκκλησίας στη χώρα είναι η Βουλγαρική 
Ορθόδοξη Εκκλησία – Πατριαρχείο Βουλγαρίας. “Ως θεσμικός εκφραστής και 
εκπρόσωπος της παραδοσιακής Ανατολικής Ορθόδοξης πίστης στη Δημοκρατία 
της Βουλγαρίας και για όλους τους Βούλγαρους σε όλο τον κόσμο, η Βουλγαρική 
Ορθόδοξη Εκκλησία – Πατριαρχείο Βουλγαρίας έχει ιστορικό ρόλο για το 
βουλγαρικό κράτος και για τη διατήρησή μας ως λαού. Είναι ο πνευματικός μας 
φύλακας”, σημειώνεται στη σχετική απόφαση που ελήφθη για το ζήτημα που έχει 
προκύψει.

Σύμφωνα με το ανώτατο πνευματικό ίδρυμα της Βουλγαρίας, η εγγραφή νέας 
Ανατολικής Ορθόδοξης πίστης στην δικαιοδοσία της Βουλγαρικής Ορθόδοξης 



Εκκλησίας – Πατριαρχείο Βουλγαρίας, με την παραπλανητική ονομασία 
“Βουλγαρική Ορθόδοξη Παλαιά Εκκλησία” χωρισμένη από τη Βουλγαρική 
Ορθόδοξη Εκκλησία – Βουλγαρικό Πατριαρχείο, και η επιβολή της μη 
κανονικότητάς της, παραπλανά τους Ορθόδοξους Βούλγαρους και εγκυμονεί τον 
κίνδυνο της διάσπασης.

“Η ενότητα της Ανατολικής Ορθόδοξης Εκκλησίας μας είναι θέμα της εθνικής και 
συνταγματικής μας ταυτότητας, επομένως είναι καθήκον και ευθύνη μας να 
αντιταχθούμε αποφασιστικά σε αυτήν την πράξη, η οποία απειλεί τις πρωταρχικές 
μας αξίες ως λαού, την ειρήνη και την κοινωνική μας τάξη, την ασφάλεια του 
δικαίου, τα δίκαια της Ανατολικής Ορθόδοξης Εκκλησίας – που είναι ένας από 
τους λίγους εναπομείναντες πυλώνες της Βουλγαρίας”, τονίζεται.

Στο πλαίσιο αυτής της έμπρακτης στήριξης η Πρόεδρος της Βουλγαρικής 
Ακαδημίας Επιστημών, κ. Εβελίνα Σλάβτσεβα, επισκέφθηκε εχθές την έδρα 
του Πατριαρχείου στη Σόφια όπου είχε συνάντηση με τον Πατριάρχη κ.κ. Δανιήλ.

Σύμφωνα με το Πατριαρχείο Βουλγαρίας, κατά τη συνάντηση επισημάνθηκε ο 
σημαντικός ρόλος της Βουλγαρικής Ορθόδοξης Εκκλησίας και της Βουλγαρικής 
Ακαδημίας Επιστημών στην ενίσχυση της πίστης και της πνευματικότητας του 
βουλγαρικού λαού. Και οι δύο πλευρές εξέφρασαν την ελπίδα ότι η μέχρι τώρα 
συνεργασία θα συνεχιστεί και στο μέλλον για την υλοποίηση κοινών πρωτοβουλιών 
μεταξύ των δύο θεσμών στον επιστημονικό και πνευματικό τομέα.



Από την πλευρά του ο Πατριάρχης κ.κ. Δανιήλ ευχαρίστησε την κ. Σλάβτσεβα 
και μέσω αυτής όλη την επιστημονική κοινότητα της Βουλγαρικής Ακαδημίας 
Επιστημών για την επιστολή με την οποία στήριξαν την Ορθόδοξη Εκκλησία της 
Βουλγαρίας – Πατριαρχείο Βουλγαρίας στη δημιουργηθείσα υπόθεση με την 
προσπάθεια εγγραφής δεύτερης, “παράλληλης Ορθόδοξης Εκκλησίας”.



Στο τέλος της συνάντησης ανταλλάχθηκαν και συμβολικά δώρα με την κ. 
Σλάβτσεβα να παραδίδει στον Μακαριώτατο αντίγραφα πρωτότυπων σημαντικών 
εγγράφων από το προσωπικό αρχείο του Μητροπολίτη Κλήμη (Βασίλ Ντρούμεφ). 
Είναι ένας από τους ιδρυτές της Βουλγαρικής Ακαδημίας Επιστημών και τα 
έγγραφα φυλάσσονται στο Επιστημονικό Αρχείο της Βουλγαρικής Ακαδημίας 
Επιστημών.

Αρμενική Εκκλησία: Το Πατριαρχείο Βουλγαρίας 
εκφραστής της Ορθοδόξου Εκκλησίας στη χώρα
Την πρωτοκαθεδρία της Βουλγαρικής Ορθόδοξης Εκκλησίας αναγνωρίζει και ο 
επικεφαλής της Αρμενικής Εκκλησίας στη χώρα, Επίσκοπος της Αρμενικής 
Εκκλησίας στη Ρουμανία και τοποτηρητής της Αρμενικής Εκκλησίας στη 
Βουλγαρία, Ντάτεφ Αγκοπιάν.  Σε επιστολή του προς τον Πατριάρχη Βουλγαρίας 
κ.κ. Δανιήλ και την Πρόεδρο της Εθνοσυνέλευσης, Ναταλία Κισέλοβα, με αφορμή 
τις αλλαγές στο νόμο Περί Θρησκευμάτων, με την ευλογίας του Καθολικού 
Πατριάρχη των Αρμενίων Καρεκίν Β’, εκφράζει την υποστήριξη προς την κανονική 
ενιαία Βουλγαρική Ορθόδοξη Εκκλησία – το Βουλγαρικό Πατριαρχείο, δηλώνοντας 
τους ιστορικούς φιλικούς και στενούς δεσμούς μεταξύ των δύο εκκλησιών.

“Δηλώνουμε ότι υποστηρίζουμε τα νομοσχέδια που διασφαλίζουν την ενότητα της 
Βουλγαρικής Ορθόδοξης Εκκλησίας – του Βουλγαρικού Πατριαρχείου, ως του 
μοναδικού εκφραστή της παραδοσιακής Ανατολικής Ορθόδοξης πίστης κατά την 



έννοια του Βουλγαρικού Συντάγματος. Υποστηρίζουμε το νομικό καθεστώς της 
Βουλγαρικής Ορθόδοξης Εκκλησίας, που εκφράζεται μέσω της αναγνώρισής της 
βάσει του άρθρου 10 του περί Θρησκευμάτων Νόμου. Σας διαβεβαιώνουμε ότι 
αυτές οι νομοθετικές αλλαγές δεν θα επηρεάσουν το καθεστώς της Αρμενικής 
Αποστολικής Ορθόδοξης Ιεράς Εκκλησίας, η οποία είναι εγγεγραμμένη στη 
Βουλγαρία βάσει του Νόμου για τις Θρησκείες, καθώς δεν ισχυριζόμαστε ότι 
είμαστε εκφραστές της παραδοσιακής ορθόδοξης θρησκείας στη Βουλγαρία με την 
έννοια του Βουλγαρικού Συντάγματος, του οποίου ο μοναδικός εκφραστής 
σύμφωνα με το άρθ. 10 του Νόμου περί Θρησκευμάτων είναι η Βουλγαρική 
Ορθόδοξη Εκκλησία – Βουλγαρικό Πατριαρχείο”, αναφέρει στην επιστολή του.

Πηγή φωτογραφιών: Εκκλησία της Βουλγαρίας, Βουλγαρική Βουλή. 


